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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 21. Juni 2018 unter der Nr. 1098/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „vorbeugende Maßnahmen und Informationspolitik des Verteidigungs-

ministers bezüglich eines potenziellen Blackouts“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 

wie folgt: 

Zu 1: 

Grundsätzlich steht für das österreichische Bundesheer (ÖBH) auch bei einem Blackout die 

Sicherstellung der im Art. 79 Bundes-Verfassungsgesetz unmittelbar und abschließend 

normierten Aufgaben im Vordergrund. Schutzoperationen, die Szenarien von 

Auswirkungen eines partiellen bzw. eines gänzlichen Blackouts in Österreich beinhalten, 

stellen seit mehreren Jahren die wesentliche Grundlage für gemeinsame Übungen des ÖBH 

mit dem Bundesministerium für Inneres bzw. den Sicherheitsbehörden und anderen 

Blaulichtorganisationen dar. Elemente der Schutzoperation können auch im Zuge eines 

sicherheitspolizeilichen Assistenzeinsatzes zur Anwendung kommen, wobei das ÖBH einer 

Assistenzanforderung ausschließlich mit jenen militärischen Ressourcen nachkommt, die 

nicht zur Sicherstellung der Aufgaben der militärischen Landesverteidigung benötigt 

werden. 

Zu 2: 

Da eine Beantwortung dieser Frage direkte Rückschlüsse auf die Einsatzbereitschaft des 

Bundesheeres zuließe, ersuche ich um Verständnis, dass ich aus Gründen der Geheim-

haltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 Abs. 3 B-VG) von einer 

Beantwortung Abstand nehme. 

 

MARIO KUNASEK 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  
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Zu 3: 

Da die vorliegende Anfrage keinen Gegenstand der Vollziehung meines Ressorts betrifft, 

bitte ich um Verständnis, dass ich von einer Beantwortung Abstand nehme. 

Mario KUNASEK 
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